

伊朗称84人在克尔曼市爆炸中死亡

谴责这一事件是“恐怖犯罪行为”

新华社德黑兰1月4日电 据伊朗学生通讯社消息，伊朗内政部长艾哈迈德·瓦希迪4日称该国东南部城市克尔曼市爆炸事件死亡人数为84人，不是之前宣布的103人，也不是95人，并表示共有284人受伤。

瓦希迪当天在当地一家医院探望受伤人员时表示，目前共有220人在医院接受治疗，其中一些人在重症监护病房，死亡人数可能进一步上升。

伊朗国家医疗应急中心负责人贾法尔·米亚德法尔当天对伊朗媒体说，死亡人数下调一方

面因为部分死者被重复统计，另外爆炸导致死者遗体散落也给统计带来困难。

克尔曼市是克尔曼省省会和最大城市，距离首都德黑兰约1000公里，这里是伊朗遇袭身亡的高级将领卡西姆·苏莱曼尼的故乡。3日，苏莱曼尼纪念活动在该市举行。两起爆炸发生在苏莱曼尼墓地附近，相隔十几分钟，现场当时聚集了数百名前来参加纪念活动的民众。此前伊朗伊斯兰共和国通讯社曾报道爆炸事件共造成103人死亡，伊朗卫生部长埃诺拉希后来将死

亡人数调整为95人。

爆炸发生后，伊朗最高领袖哈梅内伊和伊朗总统莱希谴责这一事件是“恐怖犯罪行为”。截至目前，尚未有组织或个人宣称制造了此次爆炸事件。

苏莱曼尼生前是伊朗伊斯兰革命卫队下属“圣城旅”指挥官，主要工作是加强伊朗的地区影响力、打击极端组织“伊斯兰国”等。2020年1月3日，苏莱曼尼在伊拉克巴格达国际机场外遭美国无人机袭击后丧生。



1月3日，在伊朗克尔曼市，医护人员在爆炸事故现场附近抢救伤员。

新华社发

■ 热点问答

伊朗克尔曼爆炸事件有何玄机

伊朗东南部历史名城克尔曼市3日发生两起爆炸事件，造成近百人死亡、逾200人受伤。当下，中东地区由于2023年10月7日爆发的新一轮巴以冲突正陷入严重紧张状态，再加上据称与以色列相关的商船遭袭以及叙利亚、伊拉克境内多次发生的袭击事件，使人不免担心巴以冲突进一步外溢的可能。

事件性质如何

伊朗已故高级将领卡西姆·苏莱曼尼遇袭身亡纪念活动3日在克尔曼市举行。伊朗伊斯兰共和国通讯社报道说，“恐怖分子”在通往苏莱曼尼墓地所在陵园的道路旁提前埋设了“两个远程遥控的爆炸物”，造成聚集在沿途参加苏莱曼尼遇袭身亡纪念活动的大批民众伤亡。

伊朗最高领袖哈梅内伊和伊朗总统莱希谴责这一事件是“恐怖犯罪行为”，誓言要让制造这起事件的凶手“受到惩罚”。莱希还为处理这起事件推迟了原定4日对土耳其的访问。伊朗4日为此起事件的遇难者举行全国哀悼。

谁是幕后凶手

截至目前，尚无组织或个人宣称制造了此次爆炸事件。分析人士说，从事件特点看，已多次在

伊朗境内制造恐怖袭击事件的极端组织“伊斯兰国”的嫌疑较大。

脱胎于“基地”组织、崛起于伊拉克战争之后的乱局、近年逐渐式微的“伊斯兰国”，一直把“连环爆炸”作为自己发动恐怖袭击活动的重要手段。这次发生在克尔曼的两次爆炸相隔十几分钟，“连环爆炸”的特征明显。

除“伊斯兰国”外，在伊朗境内还存在其他极端组织以及分离主义组织。据称得到境外反伊朗势力支持的这些组织，也有可能是这起事件的幕后凶手。

为何制造爆炸

爆炸都发生在苏莱曼尼墓地附近。苏莱曼尼生前是伊朗伊斯兰革命卫队下属“圣城旅”指挥官，主要工作是加强伊朗的地区影响力、打击极端组织“伊斯兰国”等。2020年1月3日，苏莱曼尼在伊拉克巴格达国际机场外遭美国无人机袭击。

去年10月7日爆发的新一轮巴以冲突，已成为岁末年初受世界关注的地区热点。近来，也门胡塞武装表示，由以色列公司拥有或运营的，或者悬挂以色列国旗的所有船只都将是该组织袭击的“合法目标”。而伊朗与胡塞武装之间存在千丝万缕的联系，美国等西方国家一再指责伊朗应对

商船遇袭承担责任。

分析人士认为，凶手选择在此时发动爆炸袭击，显然想利用当下中东地区的紧张复杂形势浑水摸鱼。凶手试图让外界认为，这起事件同巴以冲突有关，也牵扯美伊关系，就是要让相关方对这起事件做出反应，进一步激化地区矛盾。从以往情况看，中东地区局势越混乱，极端组织就越容易扩充实力和传播影响，这是极端组织希望达到的效果。

后续如何发展

克尔曼爆炸事件造成了严重伤亡，对此伊朗政府不可能无动于衷。下一步形势将如何发展，取决于两个因素：一是幕后凶手能否浮出水面，要么自行宣布制造爆炸事件，要么被伊朗相关部门查获；二是取决于以色列及美国等西方国家对这起事件的态度，是幸灾乐祸、保持沉默还是谴责这起事件并对伊朗表达同情。

分析人士指出，无论这起事件后续发展如何，国际社会并不希望中东局势进一步紧张。鉴于以往伊朗政府应对类似事件的情况，克尔曼爆炸事件后，伊朗政府或将采取沉着冷静的处理方式，化解其不利影响。

新华社北京1月4日电

■ 相关新闻

伊朗总统取消访问土耳其

新华社德黑兰1月4日电 据伊朗伊斯兰共和国通讯社报道，因伊朗克尔曼市发生两起爆炸事件致近百人死亡，伊朗总统莱希3日宣布取消原定于4日对土耳其的访问。

伊朗总统办公室负责政治事务的副主任穆罕默德·贾姆希迪3日说，由于当天在伊朗高级将领卡西姆·苏莱曼尼遇袭身亡纪念活动上发生两起爆炸事件，伊朗总统取消原定于4日对土耳其的访问。访问将另选恰当时间进行。

土耳其总统办公室证实莱希取消了访问。

中方：坚定支持伊朗维护国家安全稳定

新华社北京1月4日电 外交部发言人汪文斌4日说，中方对伊朗克尔曼省发生严重恐怖袭击事件并造成重大人员伤亡深感震惊。中方反对一切形式的恐怖主义，强烈谴责恐怖袭击行为，坚定支持伊朗维护国家安全稳定的努力。

当日例行记者会上，有记者问：1月3日晚，伊朗东南部克尔曼省先后发生爆炸并造成重大人员伤亡。事发时，当地民众正举行活动，纪念伊朗伊斯兰革命卫队指挥官苏莱曼尼遇刺身亡4周年。伊朗政府已将爆炸事件定性为恐怖袭击并展开调查。中方对此有何评论？

“中方对伊朗东南部克尔曼省发生严重恐怖袭击事件并造成重大人员伤亡深感震惊，我们对遇难者表示深切哀悼，向伤者和遇难者家属表示诚挚慰问。”汪文斌说，中方反对一切形式的恐怖主义，强烈谴责恐怖袭击行为，坚定支持伊朗维护国家安全稳定的努力。

冲突爆发以来以军向加沙投下逾6.5万吨爆炸物

巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)媒体办公室3日说，自新一轮巴以冲突爆发以来，以色列军队累计向加沙地带投下超过6.5万吨爆炸物。

哈马斯媒体办公室在一份声明中说，以军战机自去年10月7日以来向加沙地带投下超过4.5万枚导弹和重型炸弹。这些爆炸物重量超过6.5万吨。

本轮大规模冲突已经持续近3个月，加沙地带在以军持续猛烈军事打击下深陷严重人道主义危机，国际社会强烈呼吁止战停火。

据加沙地带卫生部门3日通报，以军在加沙地带军事行动已导致超过2.2万名巴勒斯坦人死亡，超过5.7万人受伤。因冲突遇难人数占加沙地带总人口的约1%。另据联合国数据，冲突已经导致190万加沙民众流离失所。

据新华社电

俄乌大规模交换被俘人员

新华社纽约1月3日电 综合新华社驻外记者报道：俄罗斯和乌克兰3日进行大规模交换被俘人员行动，各自释放200多名被俘人员。

俄罗斯国防部3日晚在社交媒体发布通报说，在阿拉伯联合酋长国的人道主义调停下，248名俄军被俘人员从乌克兰控制区返回俄罗斯。目前，俄空军已通过军用运输机将上述人员送往俄国防部下属医疗机构接受医疗和心理援助。

同日，乌克兰负责换俘事务的部门在社交媒体发文说，乌克兰和俄罗斯进行了冲突升级以来最大规模的换俘行动，乌方共有230人被释放，包括130名乌武装部队军人、55名乌国民警卫队人员、38名边防军人员、1名国家警察和6名平民。

乌总统泽连斯基当天在社交媒体发文祝贺被释放人员返回家园，并表示将尽一切努力争取乌方所有在押人员获释。

自2022年2月24日俄罗斯发起对乌克兰的特别军事行动以来，俄乌双方进行了多次交换被俘人员的行动。